

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Director: Vicente Tejero

Se publica Miércoles y Sábados

Número suelto, 5 céntimos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

No se devuelven los originales.

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.911.

SORIA.—Miércoles 10 de Noviembre de 1909.

Preios de suscripción.
En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.
Se suscribe en Soria, Collado, 54.

en la bahía, estaba preparado para contribuir con sus fuegos al éxito de la operación.

Las tropas continúan en las posiciones hasta la tarde, por si el enemigo intentase alguna acción ofensiva, lo cual no es de esperar, dadas las señales de tranquilidad que se observan en todo el campo.

Melilla 7 de Noviembre de 1909 a las 21-25.—Desde mi anterior telegrama no ha ocurrido novedad, habiéndose retirado a las cuatro a sus campamentos las tropas que estaban preparadas en eventualidad de una acción ofensiva del enemigo.

En la posición de Guei-Zeim, inmediata a Zeluán, la artillería hizo fuego a un grupo de moros que se presentó en actitud hostil, obligándole a retirarse.

Detalles de la operación.

El día anterior se presentaron al general Marina muchos caídos de las cercanías de las posiciones ocupadas pidiendo que se les dejase continuar los trabajos agrícolas, asegurando la paz.

El general Marina se lo prometió, saliendo los caídos muy satisfechos de la entrevista.

Las tropas acampadas en Hidun pasaron una noche agradabilísima, descansando de la penosa marcha del día de ayer.

En el campo exterior de la plaza hubo, en cambio, mucha actividad. El vecindario oyó a las cuatro y media de la madrugada el toque de diana en los campamentos. Los soldados, al despertar, se vieron sorprendidos por un frío bastante molesto. Cuando clareó el día las tropas estaban formadas. Marina las revisó, recorrien-

El regimiento de León avanzó algo para cubrir la línea.

Las fuerzas de Arizón avanzaron en movimiento combinado, llegando al Gurugú.

En algunas chozas había moros, asomados a las ventanas, presenciando por la parte de Mezquita el paso de las tropas, que, fraccionadas en los dos columnas dichas, subían por el Este y el Oeste.

La subida fue penosa. Algunos mulos se cayeron, dificultando la ascensión.

Los soldados, en algunas ocasiones, escalaron trabajosamente las rocas.

Las fuerzas que mandaba el general Del Real llegaron a la posición de Agui-Eneslan y Tayen-Manil, cumpliendo así el objetivo de la operación.

Casi simultáneamente llegó la columna del general Imaz.

La operación resultó muy feliz.

La posición es magnífica por estar situada en los altos picachos desde donde se dominan todos los poblados inmediatos a Mezquita, batiéndose con sus fuegos todos los caminos que conducen a Melilla por aquella parte del Gurugú.

Las tropas, a pesar de la penosa marcha, no dieron señales de cansancio.

El general Arizón hizo montar el heliografo, por medio del cual comunicó la noticia a Melilla.

Inmediatamente comenzaron los trabajos de atrincheramiento y fortificación.

A las dos horas llegó un convoy con tiendas de campaña y material de campamento, procediéndose a hacer los preparativos para pernoctar las tropas.

Se registraron las casas cercanas, encontrándolas vacías.

La operación terminó a las nueve de la mañana, sin hacerse un solo disparo.

Un gran gentío lo presenciaba desde las alturas ocupadas se domina un hermoso panorama.

Apenas acamparon las fuerzas descendió de los picachos más altos un moro con bandera blanca, el cual conferenció con el general Arizón, pidiendo la paz.

A las once de la mañana comenzó el regreso de las fuerzas a Melilla, dejando en la nueva posición dos batallones y una batería.

Después de las diez de la mañana se celebró en Melilla, en la explanada del fuerte de Camellos, misa de campaña.



El general D. Ricardo Morales, jefe de la 2.ª brigada de cazadores que opera en el Rif.

do a caballo todos los campamentos y comunicando a los jefes las últimas órdenes.

El comandante en jefe ordenó la concentración de parte de las fuerzas en el fuerte de Alfonso XII.

Al pie del citado fuerte se reunieron un batallón de Africa, otro de Melilla, un escuadrón de lanceros de la Reina, otro de húsares de Pavia, un grupo de artillería de montaña, de la plaza, y fuerzas auxiliares de Administración e ingenieros. Al frente de esta columna se puso el general Del Real.

Otra columna se formó en los Lavaderos mandada por Imaz y compuesta por el regimiento de Cuenca, los batallones de cazadores de Cataluña, Alba de Tormes y Reus, un escuadrón de Treviño, otro de húsares de Pavia, otro de lanceros de la Reina y tres baterías de montaña.

Las dos columnas iban a operar bajo el mando superior del general Arizón, al cual daba escolta fuerzas de Treviño.

Rompió la marcha la columna Del Real, dirigiéndose a las lomas de Mezquita, y la de Imaz avanzó después en la misma dirección.

Ambas columnas llevaban impedimento de campamento.

Poco después, el globo que se hallaba más allá de los antiguos límites, se elevó, y el capitán Godejuela practicó un reconocimiento por el Gurugú, comunicando al general Arizón que en las alturas había divisado nutridos grupos de rifeños.

El general Arizón ordenó que continuase la marcha, tomando las necesarias precauciones.

El general Marina iba a retaguardia con la caballería, mandada por el general Huertas, y de la que formaba parte el infante D. Carlos.

El comandante en jefe se quedó a retaguardia, presenciando la operación con los generales.

Las tropas siguieron la marcha.

El general Tovar se hallaba en la explanada del fuerte de Alfonso XII con fuerzas de reserva, formadas por el regimiento de León, los batallones de Segorbe, Chiclana y Ciudad Rodrigo, dos escuadrones de caballería, uno de Alfonso XII y otro de Lusitania, y tres baterías Schneider.

RÁFAGAS

Lucha por la existencia.

Cierta hermosa mañana del mes de Agosto, en la que Febo se destacaba gallardamente en un cielo de azul límpido, y hacía notar su presencia con abrasadores rayos, me dirigí al boulevard, donde copudos y gigantes árboles daban agradable sombra y frescura.

En poéticas calles, inundadas de animación, bullicio y alegría, discurría una muchedumbre heterogénea, empaquetada con los trajes dominigueros.

Cuando llegué, un muchacho de astroso aspecto repartía con profusión ciertas hojas anunciadoras de algún espectáculo nuevo en la pequeña Ciudad, que con avidez eran leídas. Me acerqué a él y tomé un ejemplar.

Una compañía de acróbatas ofrecía para la tarde una función con diferentes números, entre los que figuraba un aeronauta francés, titulado *Capitán Keller*, el que efectuaría una ascensión a bordo de su globo *Margarita*.

Deseoso de distraerme en algo que alejase por unas horas la preocupación de los negocios, prometí asistir, y, efectivamente, a la hora anunciada entraba en la Plaza de Toros, lugar de la fiesta.

Los trabajos mímicos, acrobáticos, hercúleos y de prestidigitación, pasaron para mí insensiblemente. Era muy conocido, y únicamente me retenía allí el número del aeronauta.

No se hizo tardar, un globo arcaico, lleno de remiendos, y sustituyendo a la barquilla apareció colgado un trapeo que no podía ofrecer seguridades, sacaron al centro del ruedo para proceder a su alimentación por el sistema anticuado del humo.

Cuando ya estaba completamente hinchado, se bamboleaba a merced de una sutil brisa; se procedió a soltar las amarras y empezó la ascensión paulatina, tranquila.

El «capitán Keller», vestido de marino, se agarró al trapeo, haciendo algunos ejercicios gimnásticos, terminados con un viva España, contestado por nutridos aplausos y saludos de innumerables espectadores.

Salimos a la calle en confuso tropel, ávidos de saber la orientación del aerostato, pero yo no quise seguir a la mayoría; no germinaba ya en mi cerebro el egoísmo de que me diviertan. Reflexiones amargas bullían en él, desordenadas y téticas.

Me dirigí a un lugar retirado, donde el aire libre y el alejamiento de todo ser viviente pudieran desear mi imaginación, y allí pensé... Pensé en la desigualdad fatídica de la sociedad... Comprendí lo injusto que era cuando me quejaba de mi suerte, adversa a mis egoístas aspiraciones.

La realidad me hizo ver el sacrificio de aquel hombre que, buscando la manutención de su familia, ponía su vida en un frágil aerostato, sin medios de lucha, a merced del huracán; y otros, yo mismo, malgastaba el dinero en centros de recreos y fútiles caprichos. ¡Cuanto tantos hay que lo necesitan!

La humanidad de hoy es avara y el que tiene el estómago lleno no se acuerda del hambriento, cuando esto la ley natural lo prohíbe...

Esta es una verdad muy dura que aquel hombre intrépido me hizo comprender cuando exponía lo más preciado para atender los requerimientos bucólicos de una esposa y varios hijos, que anhelantes, con terror, esperaban el resultado del trabajo de su marido y padre...

¡Así es el mundo y seguramente caminará en la misma forma!

Julio Nogales.

EN LA SOCIEDAD DE OBREROS

CONFERENCIAS DE LA FEDERACION

«Sociedades de resistencia y huelgas» fué el tema elegido por D. Manuel H. Ayuso para desarrollarle el sábado último ante los obreros de la Federación de Soria.

La concurrencia de los elementos a quienes la conferencia iba dirigida fue tan escasa como el sábado anterior; en cambio los intelectuales acudieron en mayor número.

El orador demoró su llegada hasta las ocho de la noche al local.

Empezó el Sr. Artigas presentando al conferenciante como joven profesor que viene a decir a los obreros unas cuantas palabras sobre Sociedades de resistencia y huelgas, que cree estarán identificadas con el modo de pensar de aquellos a quienes van dirigidas.

El Sr. Ayuso, una vez en el uso de la palabra, dijo que su conferencia iba dirigida exclusivamente a los obreros y que agradecía a los demás su presencia en el salón.

Procurará, dice, ser breve y claro, y le satisface más el calificativo de profesor, con que le ha presentado el Sr. Artigas, que el de joven y elocuente abogado, que antepusieron a su nombre algunos periódicos de Soria al anunciar la conferencia.

Para desarrollar su tema cree necesarias varias conferencias y opina que en Soria hay muchos y muy valiosos elementos que pudieran darlas. Uno de ellos, dice, es el digno profesor de Psicología de este Instituto.

El obrero debe seguir siempre adelante defendiendo sus intereses. Todos los pensadores que se han preocupado del problema obrero convienen en que su solución está en la tríloga Cooperación, Resistencia y Huelga.

La primera es necesaria para modificar la situación obrera y ganar en condiciones. Con la unión el obrero pasa a ser dueño.

La resistencia es la misma cooperación puesta al servicio de un ideal, pero es necesario que el obrero la utilice con prudencia y con la justicia de su parte.

Para llegar a la huelga es necesario que anteriormente existan la cooperación y la resistencia bien organizadas; pues en otro caso la huelga terminará como si los obreros no tuvieran razón, por la desorganización de ellos.

Cita numerosos ejemplos de huelgas habidas en España y en el extranjero, donde los huelguistas consiguieron hacer valer sus derechos sin apelar a recursos de fuerza, sin más que cruzarse de brazos y abandonar el trabajo.

La huelga es el arma de defensa de los obreros, pero solo debe usarse

cuando haya seguridad ó gran número de probabilidades de vencer.

Estas existirán cuando las cajas de resistencia se hallen bien surtidas para que el obrero pueda hacer frente a todas las contingencias que puedan surgir de una prolongada falta de jornales.

El derecho de asociarse es la mejor defensa del obrero.

Termina recomendando a los oyentes que atiendan las lecciones de quienes puedan dárselas.

LA CIEGA

Los ojos más llenos de amores eran los de Rosa;

que irradiaban, envuelta en fulgores, honda sed de vivir queresiosa.

Yo no sé de las dos cual sería pena más doliente:

porque Rosa quedó ciega un día, la dejó de querer su Vicente.

No fué objeto el galán que olvidaba de extraños enojos,

porque el mundo entendió que adoraba la negra y la luz de unos ojos;

y los soles que él viera tan francos al amor abiertos,

se quedaron inertes y blancos, como siempre se quedan los muertos.

Al rincón de lo inútil de casa sentóse la ciega,

á esperar una muerte que pasa si el dolor con la vida lo ruega,

que en dejar se complace sangrando y á medias su obra;

el consuelo mejor alejando del rincón donde está lo que sobra.

Y en lugar de la muerte, entró un día una voz humana

que en la calle de Rosa decía: —Pues Vicente se casa con Juana.

Y la ciega sintió más intensa la triste negra,

porque no hay rube negra más densa que una nube de horrible amargura.

II

—¡Hermanito! ¡Clemente! ¡Clemente!

—¡Que me creas!

LA HIGIENE DE LA EDUCACION

La educación tiene su higiene, y su ignorancia llega á originar, si no la muerte inmediata del individuo, al menos, una anemia y decaimiento físico que no se repone jamás. La forma que aún tenemos en España de dar educación á nuestros hijos las personas que estamos en mediana posición, salvo muy contadas excepciones, hace que aquéllos no lleguen á adquirir el desarrollo que debieran tanto en su parte física cuanto en la intelectual, produciendo cada vez más la degeneración de la raza, hasta el punto de que sólo viva artificialmente en una sociedad que también contribuye á la funesta obra de consunción y aniquilamiento.

El poco desarrollo de nuestra industria, el menor aún de nuestra agricultura con el punible abandono á que se fienden nuestras tierras de labor y el afán que ponemos los españoles, como decimos, en mejorar de suerte, nos hacen salir de la propia esfera para lanzarnos á otras más altas sin contar con las condiciones para ello y sólo confiados en nuestras propias fuerzas, sin comprender que tal conducta viene á producir el mal que para desarraigarlo hay que cambiar por completo todo el sistema, creando, no planes de enseñanza, sino métodos educativos que, según vemos, están muchos gobiernos muy lejos de adoptar.

Aquí el afán de nuestros gobernantes respecto á la instrucción pública es el proponer una basta serie de conocimientos señalando multitud de asignaturas, que la mayor parte de nada sirven en la práctica y sólo obran en perjuicio del niño que las estudia.

Para la mayor parte de las gentes, los niños han de estudiar mucho para ser hombres de provecho; así es que apenas hay uno, cuyos padres cuenten con algunos escasos bienes de fortuna, ó si no lo hacen á costa de grandísimos sacrificios, que no lo mandan á un colegio donde ponen en prensa su inteligencia y no le dejan el tiempo necesario de descanso á su espíritu, si han de saber la infinidad de lecciones sobre materias diferentes, á que le obliga el estudio de esta ó la otra profesión.

Para nada se tiene en cuenta que en el ser humano, lo primero es que haya ser, y que adquiera el suficiente desarrollo físico; para que después, se sostenga y marche en perfecta armonía con el intelectual, porque ambos han de ir con perfecto acuerdo y han de mantenerse en completo equilibrio, sin que esté el uno á espensas del otro; pues de lo contrario han de ser causa de enfermedades, á veces graves, del cuerpo ó del espíritu, que en muchas ocasiones vienen á ser incurables.

Pero no lo entienden así los padres y los maestros que siguen en sus tareas de crear hombres de ciencia ó niños fenómenos en el saber, aunque sea á costa de su vida ó de

su inutilidad futura. El continuado y mucho estudio en la primera juventud, sin la alternativa de ejercicios físicos y siempre aquí en mayor proporción, ocasiona trastornos patológicos que degeneran en graves enfermedades, como la anemia y aún hasta la tisis, si no producen alteraciones en el cerebro, que llegan hasta la imbecilidad ó la locura. Y no se diga que nuestros gobiernos han previsto este mal, creando en los Institutos y Escuelas clases de gimnasia; pues tales ejercicios no producen buen efecto en la juventud, si no se ejecutan al aire libre, donde éste, fuera de los lugares habitados, sea puro y dichos ejercicios sean naturales en su principio sin sujeción á reglas prescritas ni á movimientos organizados bajo un sistema profesional.

El niño para educar, puesto que al par del ejercicio, aprende más el niño con la explicación del maestro en esa especie de práctica científica, que con los cursos teóricos y la sujeción en las clases del colegio.

Lo primero, hace que lo aprendido lo retenga siempre en la memoria; lo segundo se suele olvidar en seguida.

Hé aquí por qué, la salud del cuerpo y del espíritu, depende del sistema educativo que se emplee y que obre en el individuo durante toda la vida, pudiendo por eso calificarse de higiene de la educación.

DE LA GUERRA

Notas de la campaña.

Posiciones ocupadas.

Por el ministerio de la Guerra se han hecho públicos los siguientes telegramas:

Melilla 7 de Noviembre de 1909, á las 13-30.—Comandante en jefe á ministro de la Guerra.

El general Arizón, con las brigadas Imaz y del Real, ha ocupado esta mañana, sin novedad, una posición del Gurugú, situada sobre el poblado de Mezquita, desde la cual se domina y bate la bahía y campo exterior de la plaza, así como el territorio ocupado por las kabilas de Frajana y Beniscar en todo el alcance del cañón.

El general Tovar, con otra columna de cuatro batallones y dos baterías del segundo montado hallábase situado en las inmediaciones del fuerte Alfonso XII, dispuesto á proteger el movimiento, así como el general Sotomayor, que, con fuerzas de su división, ocupaba las inmediaciones del fuerte de Sidi-Guairach ó de la Purísima Concepción.

Las baterías de Camellos estaban dispuestas para cañonear en caso preciso las estribaciones del Gurugú y la caballería, con el infante D. Carlos, hallábase preparada para secundar el movimiento.

El general Huertas ha presenciado la operación, formando parte de mi cuartel general.

Dejo en la posición dos batallones y una batería, que han empezado á atrincherarse, contando con todos los elementos necesarios para ello.

También tienen tiendas de campaña, que han llegado á la posición á las dos horas de ocuparla.

El crucero *Extremadura*, fondeado

En las naciones civilizadas es obligatoria la vacunación y allí donde el individuo sabe el respeto que se merece la ley la cumple, y así los ciudadanos en general se ven libres de la fiebre variolosa y de sus consecuencias.

Voy á referiros una observación mía, verídica y comprobable.

En un pueblo de mi querida tierra, Logroño, varios individuos, de familias diferentes, acudieron á una boda en la capital; á los ocho días de su regreso fueron atacados tres individuos de tres casas diferentes de una fiebre variolosa, que amenazaba ser muy grave por las condiciones individuales é higiénicas de la población y de las casas.

Invité al pueblo á vacunarse y contestó como era propio de un pueblo civilizado; todos se vacunaron desde el párrafo al sacristán; desde el más anciano al más niño.

En la lista faltaba una hermosa joven de piel finísima y condiciones de hermosura en su cuerpo y en su alma.

El señor cura y yo comentábamos aquel enigma y un día la llamé y al requerirla por qué no se vacunaba, bajó sus hermosos ojos y me dijo: «No me pregunte más ni insista». Otro robusto mozo también faltaba, se lo indiqué, y con formas algo bruscas me dijo que no...

Olvíde estos incidentes, pero fui avisado para que asistiese á la joven indicada y al mozo. Los dos estaban atacados de viruela; al verla una mañana y notar cuántos millares de vesículas tenía en su cara, la madre exclamó: ¡Pobre hija, estás llena! Hizo un gesto que jamás olvidé y una convulsión horrible puso término á la vida de aquella niña, que con vacunarse hubiese sido feliz; al otro joven visité y también en el período de supuración murió; juntos los enterraron y entonces supe el secreto de la no vacunación.

Eran novios y él había dicho: Tú no te vacunas porque no quiero que nadie vea tus brazos; te mataré si vas. Yo no me vacuno porque no veas que lo hago y tú no. Una oscura, húmeda y fría tarde vi á las dos madres hincadas en la puerta del cementerio agarradas fuertemente á las rejas y llorando lágrimas de fuego. ¡Pobres sésres! ¡Cuántas penas ahorradas á poca costa!

Lucas Abad.

Valdeavellano y Septiembre de 1909.

Chocolates JOAQUÍN ORÚS-Zaragoza

esmerada elaboración. Virgen del Carmen. La casa de más producción y venta en Aragón. DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA: D. Pedro Liorente

Un óbolo de caridad.

Vivamente impresionada, desde las columnas de EL AVISADOR NUMANTINO, en nombre de una distinguida y desamparada soriana, que en un tugurio de Madrid, sin un pedazo de pan, sin un ligero abrigo para preservarse del hambre y del frío, enferma físicamente y agónica moralmente, llamo al noble corazón de los hijos de esta bendita tierra, que llevan encarnada en el alma la reina de las virtudes que el Divino Redentor nos legó en la cruz. Recordando la caridad sublime que inculca el Evangelio, evito la amarga vergüenza, el lastimar la delicadeza de una persona bien nacida, omitiendo, conforme es su voluntad, el nombre de la infortunada señora, que con lágrimas me suplica inicie una suscripción en su favor.

La esperanza me alienta de no verme defraudada, porque en esta tierra, que lleva escrita en cada piedra una página de gloria, imperan los sentimientos nobles y caritativos. Pueblo que cuando desconocía los vínculos de la dulce caridad, porque la semilla de Dios no había caído en su suelo, por amparar en su murado recinto á los enemigos de la soberbia Roma, supo inmortalizarse en aras de la hospitalidad, dejando grabado en letras de diamantes el nombre invicto de Numancia, en la historia de la humanidad; ese pueblo glorioso, inmortal, no cerrará su mano y sus oídos á la voz sentida de la caridad, para socorrer á una madre indigente, que ve morir de necesidad á los tiernos pedazos de sus entrañas. Los lectores de EL AVISADOR NUMANTINO, tendrán esposas, madres, hermanos ó hijos; por ellos, por esos sésres queridos, demando un óbolo para la desgracia, para que esta familia que habiendo disfrutado la comodidad y regalo, de improviso fué lanzada á la miseria. Si reúne los medios, allende los mares encuentre quizá un porvenir que hoy, por falta de recursos para emprender el viaje, no puede realizar.

Si los hijos de la ilustre Soria no desoyen mi voz, la satisfacción será mi recompensa. ¡Bendita la caridad del Evangelio, que hace sonreír á los ángeles del cielo y abre la puerta de la bienaventuranza eterna á los que generosamente la practican!

Dolores de Gortázar Serantes. Profesora de la Normal de Soria.

LA SEÑORA D. Encarnación Cerrada Rodríguez DE PEDRO BELTRAN Ha fallecido en Langa de Duero (Soria) el 9 de Noviembre de 1909 A LOS 60 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolado esposo D. Alejandro, farmacéutico de dicha villa; hijo D. Francisco Pachón Cerrada; hermana D. Agustina Cerrada Rodríguez; hermanos políticos y demás parientes, Ruegan á sus amigos y conocidos encomienden á Dios el alma de la finada, por lo que les quedarán muy reconocidos. Langa de Duero 10 de Noviembre de 1909.

Carta de Madrid.

Por haber descarrilado el tren correo de Madrid, no hemos recibido la acostumbrada información de nuestro Corresponsal en la Corte y nos vemos precisados á hacer un resumen de noticias, teniendo á la vista varios periódicos de provincias.

Final de la campaña.

El problema que España resuelve en el Norte de Marruecos, hállase en una situación que ofrece no pocas dudas. Juzgando por las versiones oficiales —muy poco claras— el plan general de las operaciones ha terminado ó toca á su fin.

Las operaciones realizadas estos últimos días dibujaban el límite de nuestra acción armada.

El objetivo —se dice— está logrado. España se propuso y era de urgente necesidad, tomar posiciones estratégicas que en lo sucesivo le garantizaran la tranquilidad del ejercicio en todos sus derechos, y todo ello lo ha conseguido con creces.

Una completísima línea militar protege nuestro frente con la necesaria extensión.

Resta ahora únicamente fortificar los puntos encadenados de dicha línea y ello será objeto de proyectos de ingeniería ya en desarrollo.

Este es, poco más ó menos, el lenguaje oficial; lenguaje que, tal vez por su laconismo, no se entienda bien.

Noticias de la guerra.

En las cartas de los empujadores marroquíes que se hallan en Madrid pidiendo cabalgaduras para preparar su regreso á Fez.

Parece ser que la misión que les traigo está próxima á terminar y hasta se dice que de modo satisfactorio.

—Ha fondeado en Málaga el Menorquín, á bordo del que regresaron 108 soldados enfermos y siete licenciados.

—Las posiciones ocupadas últimamente se conservan en medio de la mayor tranquilidad.

Los convoyes se hacen fácilmente atravesando los valles de Frajana y Benicuil con una pequeña escolta.

Las mujeres salen á la puerta de sus aduares curioseando las maniobras de nuestras fuerzas.

—En la explanada de Camellos se han reunido todos los corresponsales de los periódicos españoles y extranjeros, los cuales han acordado transmitir en telegrama circular á todos los periódicos, una carta firmada por el general Marina anunciando la terminación del período activo de la ocupación y que habiendo cesado la acometividad del enemigo se va á entrar en una era política.

El Rey de Portugal.

El monarca portugués llegó á Madrid anteaayer, y fué recibido por D. Alfonso, altos dignatarios de la Corte española y elementos oficiales.

Han sido muy comentadas las exageradísimas precauciones que se adoptaron para garantizar la seguridad del regio huésped.

Don Manuel II entró en Madrid oculto á la vista del público por las fuerzas militares que rodeaban el carruaje, y la marcha hasta Palacio se verificó á galope.

Las invitaciones para recibir al Rey de Portugal se limitaron, como no hay precedentes, hasta el punto de no permitir entrar en los andenes de la estación del ferrocarril á los Secretarios del Parlamento, á varios exministros ni á los periodistas.

Precauciones tan poco liberales del gobierno liberal hicieron creer á las gentes que existieran estupefactos complotes para atentar contra la vida del Soberano y esto, dicen, no es cierto.

El Rey de Portugal ayer pasó la tarde visitando el Museo de Pinturas, que alabó mucho, y después paseó por la Castellana, el Retiro y barrios de la Moncloa y el Hipódromo, pasando desapercibido para el público.

Se han celebrado la recepción palatina y el banquete de gala, al que asistió el Sr. Maura, que, por cierto, ha recibido especiales atenciones del Monarca portugués, que son muy comentadas.

Don Manuel dice que está satisfechísimo de su estancia en Madrid, y que ésta la prolongará un día más de los señalados en el programa oficial.

Teatro incendiado.

El magnífico teatro de la Zarzuela ha quedado reducido á escombros por un

terrible incendio que, á pesar de los esfuerzos de los bomberos, no pudo dominarse.

Más de 500 familias han perdido su modesta manera de vivir y los artistas deploran la pérdida de valiosas alhajas y vestuarios que para muchos constituía su único capital.

El teatro estaba asegurado en 500 mil pesetas; sin embargo las pérdidas son mucho mayores, pues solo el decorado quemado se evalúa en 50.000 duros.

Varios bomberos sufrieron graves quemaduras y la mujer del conserje fué arrancada de entre las llamas en tan lastimoso estado que falleció á las pocas horas de ocurrido el siniestro.

Reapertura de Cortes.

Viene siendo preocupación del Gobierno la cuestión económica planteada por asuntos urgentes, de los cuales es principal y más apremiante, el de allegar recursos para cubrir los gastos de la guerra.

El Gobierno viene quitando gravedad á esta cuestión, pero el problema ha llegado á términos que exigen no ocultar nada.

El Sr. Moret conferenció con el ministro de Hacienda ayer por la mañana, y después se hizo público que el jefe del Gobierno tenía decidido propósito de que se reanudara las sesiones de Cortes solo para aprobar los medios de disponer de los recursos necesarios para la guerra.

Esta cuestión será tratada en próximo Consejo de ministros.

Noticias.

Poco á poco se va despejando la atmósfera de errores que levantó el fusilamiento de Ferrer.

Se muestra conforme con la opinión de la Gaceta, afirmando que Ferrer era un anarquista peligroso, y que el procedimiento de su causa fué correctísimo.

—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden referente al pago de los 50 céntimos á las familias de los reservistas llamados á filas.

—El embajador de España en Berlín, telegrafía que desde el 29 de Octubre al 5 de Noviembre se han registrado seis casos de cólera en Lumbiren y cuatro en Coegniberg.

—Ha marchado á Biarritz el exministro de Hacienda Sr. González Besada.

Se han redoblado hoy los comentarios á propósito de esta excursión, insistiéndose en que es muy significativa la ausencia de Besada cuando entra en el período de mayor actividad política electoral de su partido.

Los mismos amigos del exministro afirman que éste no oculta su disgusto con Maura desde el discurso famoso que pronunció en el Senado el expresidente del Consejo.

—En Barcelona y Girona se ha levantado la suspensión de garantías y han vuelto á publicarse los periódicos El Poble Catalá, La Publicidad y El Progreso.

¡AL GRANO!

—Y sobre todo, compañeros, no olvidéis que la unión es la fuerza. ¡Agrupémonos, unámonos en apretado haz y como un solo hombre, para reclamar la reivindicación de nuestros derechos! (Unánimes, estruendosos y prolongados aplausos.)

—¿Qué te han parecido los oradores?—preguntó á la salida del mitin Juan á su compadre y vecino Pedro.

—Hombre... á mí me parece que hablan demasiado y que todos dicen lo mismo, como si los obreros fuésemos tan duros de mollera que necesitáramos oír veinte veces una cosa para entenderla. Yo estoy por lo práctico...

—¡Calla, hombre! A mí se me caía la baba de gusto oyendo á algunos, sobre todo al compañero Cenarro, aquel que puso la comparación del arroyo manso y el torrente encrespado...

—Sí, sí... que no cerró el pico en tres cuartos de hora... Pues á mí quien me gustó fué el vegetal aquel que despachó en un minuto y dijo en cuatro palabras cuanto tenía que decir.

—Porque no era orador.

Ni hace falta serlo... ¡Al grano, al grano! Ya te he dicho que estoy por lo práctico; con tanta retórica se nos ha pasado la hora de la comida, estamos á dos leguas de casa y yo tengo más hambre que un cesante.

—Pues júntate conmigo, que me

pasa tres cuartos de lo mismo; y tanto es así que yo entiendo, como decía el gran Cenarro, que antes de emprender la caminata debíamos cuidar del estómago, por aquello de que «tripas llevan piernas». Si te parece discutiremos este punto.

—¿Discutir? Tú te crees, Juan, que aún estamos en el mitin... vamos á lo práctico... ¿Ves esa posada?—dijo Pedro señalando con el índice una que estaba á veinte pasos — ¡Pues á ella, y menos discursos!

Entraron los dos camaradas en el bodegón, donde quedaban escasas provisiones á causa de la afluencia de forasteros, pero todavía pudieron disponer de una gran cazuela de arroz con tropezones de longaniza picante.

Hecho el recuento de fondos resultó que tenían los necesarios para darse aquel banquete, y con buen ánimo se sentaron ante una mesa, en la que el bodegonero colocó la humeante cazuela, un pan, un frasco de vino y un par de cucharas, sin más lujos de platos, cuchillos ni servilletas.

—¡Vaya un tufillo capaz de resucitar á un muerto!—dijo Pedro oliendo el arroz mientras despedazaba el pan con brio.

—¡Hombre!—exclamó Juan—Esto me recuerda á mi mujer, que se pirra por el arroz.

—¿Y cómo fué el morirte tan joven tu mujer?—preguntó Pedro metiendo la cuchara en la cazuela.

Juan, que se preparaba á lo mismo, contuvo el movimiento del brazo para comunicárselo á la lengua, y contestó:

—Un enfriamiento... Dos meses estuvo la pobre en cama sufriendo y haciéndome pasar las de Caín...

—¿Y cómo fué, cómo fué eso?—Pues verás; vino una tarde á casa quejándose de un dolorcillo aquí, en salva sea la parte, y ni su madre ni yo creímos al pronto que era cosa de cuidado; pero pasó muy mala noche, y al día siguiente tuvimos que llamar al médico...

Siguió Juan explicando la enfermedad de su esposa con toda clase de detalles y minucias, en tanto que Pedro daba furibundas estocadas á la cazuela del arroz, asintiendo con algunos gruñidos á lo que su amigo le decía.

Este, que había tomado desde sus comienzos la historia clínica de la difunta, siguió cronológicamente el curso de la enfermedad, sin omitir los síntomas que fueron presentándose, las medicinas que tomó, el pronóstico variable del facultativo, según las oscilaciones que experimentaba la paciente... etcétera, mientras el otro, ganando al estómago el contenido de la cazuela.

Cuando Juan terminó por fin el triste relato, dejando ya enterrada á la difunta, hubo de advertir que apenas quedaba en el fondo de la cazuela una tercera parte del arroz, y callando tardíamente la trepa de su astuto amigo, intentó el igual procedimiento con la esperanza de consumir el resto...

—¿No murió también tu padre hace un par de años?—le preguntó Pedro hizo un signo afirmativo, sin dejar de comer.

—¿Fue una pulmonía?—insistió Juan.

Pedro hizo un signo negativo.

—Peró dime... ¿de qué murió tu padre?

—De repente!—contestó Pedro con la boca llena.

Y después de tragar lo que en ella tenía, siguió diciendo:

—Para no hablar de cosas tristes, y volviendo á lo del mitin, yo quisiera convencerte, amigo, de que los discursos largos son inútiles y á veces perjudiciales. Yo estoy por lo práctico... ¡al grano, al grano!

—Si... ya lo veo—contestó Juan lleno de coraje.

Ramiro Blanco.

En el Ayuntamiento.

Continuación de la sesión del día 5

El Sr. Vicén propone el arreglo de la escuela hoy existente en la Plaza del Carmen, que entiendo sería mucho más económico que los demás proyectos.

Se acuerda discutir uno por uno los proyectos presentados.

Los individuos de la Comisión especial toman la palabra en pro de su proyecto, defendiendo en primer lugar y casi exclusivamente la construcción del edificio en el Espolón.

El Sr. Sanz dice que el dinero necesario podría obtenerse sin necesidad de empréstitos, acudiendo á la magnanimidad de los representantes de Soria y solicitando del Gobierno autorización para hacer una lotería análoga á las realizadas por Zaragoza.

El Sr. Vázquez expresa que yendo unidos todos los concejales no será muy costoso reunir las 237.000 pesetas á que asciende el coste del nuevo edificio, según los cálculos hechos.

En contra de la proposición usa de la palabra el Sr. Vicén, que en cuatro tres razones para discurrir el criterio de la Comisión: Uno por ser el

Espolón punto extremo de la ciudad, otro por el excesivo coste y otro por estar los jardines de la Alameda tan próximos lo cual determinaría perjuicios para el arbolado y los macizos, pues de los niños no hay que esperar cordura.

Mejor le parece el emplazamiento del edificio que la comisión calcula en su coste aproximado de 82.500 pesetas, en la Plaza de Robles, haciendo la expropiación de la manzana que se alza entre la calle de los Estudios y el callejón de Arco del Gobierno, pues cree que la expropiación no había de pasar de 30.000 pesetas y por tanto el coste sería más modesto, contando con la subvención que el Estado viene obligado á conceder.

También consumen turnos en contra los Sres. Ramirez y la Orden por no encontrar adecuado el emplazamiento del edificio.

El Sr. Alcalde declara suficientemente discutido este proyecto y levantó la sesión.

Continuó la sesión el sábado á las seis de la tarde.

El Sr. Roperó presentó una proposición al Ayuntamiento, rogando á la prensa, por iniciativa del Sr. Vicén, que no la hiciera pública.

Y el Ayuntamiento, en consecuencia de la proposición presentada, acordó aplazar por dos ó tres meses la discusión del asunto referente á Escuelas.

CASOS Y COSAS

UN DIÁLOGO

Una señora de Soria dirigiéndose á otra muy redicha de un pueblo.

—¡Hola! Fulana, ¿tú por aquí?—Sí, señora; hemos venido para saludar á mi pariente el...; pero no crea V. que lo hacemos porque ahora está en la opulencia, no, pues sepa V. que también lo hemos amparado cuando estaba en la ignominia.

—¡Bravo!—decimos nosotros.—¡Viva la ignominia de la ignorancia elevada á la opulencia!

El soldado Román Soria.

Ayer estubo en la capital el infortunado soldado Román Soria, que, como decíamos en el anterior número, ha regresado de la campaña, donde perdió el brazo izquierdo.

Su presencia despertó en el público demostraciones de conmiseración y cariño.

Vestía el humilde soldado uniforme de rayadillo y en su pecho se destacaba la cruz del Mérito Militar, á costa de gran sacrificio ganada.

Acompañado de algunos familiares y de nuestro compañero en la prensa Sr. Rioja nos dispensó el honor de visitarnos.

Con la sencillez y modestia propia de nuestros campesinos, refirió el valiente soldado detalles de su desgracia, é hizo constar que en el hospital de Melilla fué muy bien atendido, y así lo revela su actual estado, pues aparece sano y fuerte y en su rostro no hay señales de los sufrimientos pasados al resistir la amputación del brazo en tres distintas operaciones que tuvo que sufrir por haber sido herido con bala explosiva.

El hecho de tener que aceptar en la Corte los auxilios de la Cruz Roja para llegar hasta Soria, fué debido á que en Melilla le aconsejaron pidiera el pasaporte solo hasta Madrid, pues de otro modo el Estado le hubiera dado, como es natural, pasaje gratis hasta el pueblo donde pensara residir.

Román Soria desea ingresar en el Cuerpo de Inválidos, para disfrutar la pensión de una peseta diaria.

La Junta de Socorros, en cuanto tome posesión de su cargo el nuevo Gobernador civil, presidente de la misma, tomará el acuerdo de otorgarle un primer donativo en metálico y después lo que le corresponda cuando termine la campaña y se haga el reparto general de todo lo recaudado.

Además la citada Junta le hará entrega de cien pesetas, conforme á los deseos de un buen soriano que desde Madrid ha enviado quinientas pesetas, según informamos en otro lugar.

Es posible que en breve fecha se celebren algunos homenajes en honor no solo de este héroe humilde, sino de cuantos hijos de la provincia regresen en las tristes circunstancias que el soldado Román Soria.

Publicaciones.

Alrededor del Mundo publica esta semana, entre otros, los siguientes artículos, en su mayoría profusamente ilustrados: El alegre Cádiz.—Anécdotas de Cefirino Palencia.—El secreto de los monumentos megalíticos (Cómo se hicieron los dómines).—El rey Don Manuel de Portugal (Anécdotas de su vida).—Las telas de araña.—Inventos curiosos para militares (Ideas más ó menos extravagantes).—La tierra sin atmósfera.—El público en escena (Un prodigio de es-

cenografía moderna).—Cuando los reyes se visitan.—Benito Pérez Galdós (Figuras contemporáneas).—125.000 duros en sellos.—A caza de aves acuáticas.—Las arenas musicales de Chile.—La matanza en España.—Automovilistas salvados de milagro.—Un club de sordo-mudos.—Un diputado descalzo.—La solaridad en los animales (Algunos casos notables).—Plantas que parecen piedras.—El taller en casa (Para chicos y grandes).

Además contiene las secciones acostumbradas de *Averiguador Universal*, *Recetas y problemas*, y continúa la novela UN PARECIDO FATAL, en forma encuadernable.

Oficinas: Calle de los Caños, 4, Madrid.—2,50 pesetas suscripción trimestre.

Hemos recibido el número cinco de la importante *Revista de Locomoción aérea*, única en España y América, que se ocupa exclusivamente de la aviación, y publica interesantísimos trabajos de estudio y propaganda, acompañados de una espléndida información gráfica que la hacen recomendable á todas las clases sociales por todo ello y por su ínfimo, precio de Ptas, 0,50.

El citado número aparece con el siguiente Sumario:

Conferencia de Mr. Archdeacon.—Notas sobre las hélices.—Organización de experiencias y estudios de las sociedades de aviación.—Muerte del capitán Ferber.—La Exposición Internacional de Locomoción Aérea.—Pájaros artificiales.—Noticias varias.—Boletín oficial de la Asociación de Locomoción Aérea.

PRECOCIDAD CRIMINAL

UN HOMBRE MUERTO A PEDRADAS

Nuestro querido y diligente corresponsal en Castilruiz, nos comunica los siguientes detalles de un sangriento suceso ocurrido en el pueblo de Cigudosa. Dice así, con fecha de ayer.

Acabo de llegar del vecino pueblo de Cigudosa, donde fui esta mañana para adquirir datos de un sangriento crimen cuyos detalles producen dolorosa impresión en esta comarca.

Para que esta información pueda llegar con toda oportunidad, saliendo en el correo de hoy, extraeré brevemente las notas que en el lugar del suceso he tomado.

Según me han informado, el lunes, á las cinco y media de la tarde, fue asesinado á pedradas el vecino del pueblo de Cigudosa Lucio Sanz, de 23 años de edad, soltero y pastor de oficio.

En el cadáver se aprecia á simple vista una herida grande en el parietal izquierdo, de la cual salió sangre en abundancia; la misma que en la noche pasada ha servido de lecho al infortunado Lucio, que presenta además dos pequeñas heridas en la frente.

El lugar donde se perpetró el crimen es el llamado «Barranco del Valle» situado en una ladera á la izquierda, de bastante altura, y el cadáver aparece con la cabeza en dirección de la pendiente; su posición es decúbito lateral derecho.

Los presuntos autores son dos pequeños pastores del mismo pueblo, llamados Lucas Virto y Jesús Sanz, de 13 años de edad cada uno, que se hallan presos en la cárcel de dicho pueblo.

La causa ó móvil del crimen se desconoce hasta ahora, si bien se cree que fué alguna cuestión sin importancia.

A las cuatro de la mañana del martes se personaron en dicho pueblo el celoso cabo de la Guardia civil de Matalabreras Sr. Casado, con otro número y el señor médico del vecino pueblo de Navajún.

A las once de la mañana llegó al sitio donde está el cadáver, unos dos kilómetros del pueblo, el dignísimo Juez de Instrucción Sr. Cereceda, el médico forense Sr. Jiménez y el escribano Sr. Mata, ordenando seguidamente el levantamiento del cadáver y la práctica de la autopsia.

Cuando escribo estas cuartillas me aseguran que uno de los dos pastorcillos ha declarado con toda clase de detalles el desarrollo del suceso.

La indignación del público es grandísima; por todos se lamenta el estado de anarquía que en dicho pueblo reina y que de no castigar con mano dura, cuantos desmanes allí se cometen se llegará á lo imposible.

Un dato se puede añadir acerca del pequeño homicida Jesús, cual es el de que hace poco tiempo y en compañía con otro chico infringió á éste con una hacha una herida de consideración en la mano.

El Corresponsal.

Ecos y Noticias

Importante donativo.—En la casa de Banca de D. Epitacio Roldruejo se recibió el lunes un giro del Crédito Liónais, de Madrid, importante quinientas pesetas, impuesto por «Un soriano» para que la citada suma se entregue á la Junta provincial de Socorros, rogándole la reparta en cantidades de cien pesetas entre los cincos primeros soldados que regresen de Melilla con la pérdida de algún miembro ó en otro caso para que

se entregue a las familias de los soldados muertos en campaña.

Es digno del mayor elogio el acto filantrópico del anónimo soriano. La cantidad expresada ha ingresado en la Tesorería de la Junta, y ésta cumplirá estrictamente los deseos del generoso y altruista donante.

La subdirección de Soria de la Compañía de seguros «La Unión y el Fénix Español» ha satisfecho, por mano de D. Carlos Vinuesa, el importe de los perjuicios causados en recientes incendios a los asegurados de Navaleno D. Antonio León, 400 pesetas; a D.ª Martina Peña, 2.500; a D. Francisco Rupérez, 200 y a don Daniel de Miguel, 150. Estas cantidades han sido abonadas en los domicilios de los siniestrados sin causarles gastos ni molestias. Merece aplausos la actividad de los empleados de la acreditada Compañía.

Los testamentarios del malogrado Obispo de esta diócesis D. José María García Escudero (q. e. p. d.) han remitido, cumpliendo la voluntad del finado, 200 pesetas para el Hospital provincial, 200 para el Hospicio y 200 para la Cocina Económica, instituciones benéficas de esta capital.

Por Real orden de Gobernación se ha dispuesto convocar a los Farmacéuticos titulares a renovación parcial de su Junta de Gobierno y Patronato, en la que se elegirán 5 vocales propietarios, de ellos 3 técnicos, y 6 vocales técnicos suplentes; que la elección se verifique según detalla la Ordenanza aprobada en 10 de Noviembre de 1906, fijándose los días 28 del corriente y 5 de Diciembre próximo, respectivamente, para la elección de un compromisario por cada partido judicial para las de los Vocales y suplentes de la respectiva provincia reunidos en la capital.

Ha sido trasladado de la Dirección General de Obras Públicas a la Jefatura de Soria, como Jefe de la provincia, el Jefe de Administración de cuarta clase Sr. D. Francisco Javier Olazábal y Ramery.

Robo.—Se ha cometido un robo en la casa del vecino de Salduero Alejandro de la Hoz en las primeras horas de la noche del domingo pasado. Los ladrones aprovecharon la ausencia de los habitantes de la casa, que habían ido a ver representar una comedia al Ayuntamiento, y arrancando un gozne de un arca sustrajeron una cartera con 700 pesetas en papel y 250 en plata.

Debieron penetrar en la casa por una ventana que existe a unos cuatro metros del piso de la calle y no causaron el más pequeño desorden en los muebles.

El robo no sospecha de nadie particularmente, y el Juzgado municipal, auxiliado por la Guardia civil de Covalada, está practicando gestiones.

D. Lorenzo Bernabé, director de la compañía gimnástica que actúa en Almazán, trata de dar a conocer sus artistas al público soriano en el Teatro Principal, a cuyo fin está haciendo proposiciones al propietario del coliseo.

El Boletín Oficial del lunes publica el reparto hecho por la Administración de Hacienda de las cantidades que corresponden a cada Ayuntamiento de 1.034.773 pesetas que por el concepto de contribución Rústica y Pecuaría debe pagar nuestra provincia durante el año 1910.

Los restos de la Compañía cómica lírica que dirige D. Enrique M. Besga dieron su última representación el domingo, unidos al cine del Sr. Peña. Tratábase de arbitrar recursos para que los artistas pudieran regresar a la Corte y se consiguió el objeto.

Ha fallecido en el Convento de Agustinas de Agreda la religiosa Sor María Sebastiana de Santo Tomás, natural de Logroño.

La guardia civil del Burgo de Osma ha detenido a Benita Caballero, vecina de dicha villa, por hurto de unas tres arrobos de patatas de una finca propia de Teodoro Alonso.

Por voto unánime ha sido nombrado Presidente de la Junta municipal del Censo electoral nuestro compañero en la prensa D. Pascual P. Rioja. Le felicitamos.

Industria sericícola.—Los agricultores que deseen dedicarse en el próximo año a la crianza del gusano de seda, deben apresurarse a solicitar semillas de gusanos y plantas de morera, que gratuitamente serán facilitadas por el Sr. Ingeniero agrónomo de esta provincia, como en años anteriores.

Es muy conveniente que si se desea obtener utilidad en el trabajo sericícola, no se utilicen otras semillas de gusanos que las esencialmente puras que proporcionan los centros facultativos.

Han sido aprobadas en el primer ejercicio de oposición a plazas de auxiliares femeninos del Cuerpo de Telegrafos todas las alumnas de la Academia establecida en esta capital

por nuestro querido amigo D. Ramón B. Olivares.

Dicho ejercicio lo han practicado en Madrid las señoritas Nieves Ochoa, Luisa de Marco Soria, Elvira Plaza Vinuesa, Pilar López Martínez, Trinidad Villanueva y Saturnina González Romera, y en Zaragoza, Isabel Huet.

Tan halagador resultado dice mucho de la aplicación de las alumnas y del tacto exquisito con que han sido dirigidas en sus estudios por el competente director de la Academia señor Olivares. Reciban éste y aquéllas nuestra cordial felicitación.

Por el Gobernador dimisionario Sr. Serrano Lora, ha sido convocada la Junta general de Socorros de la provincia para tomar acuerdos respecto a asuntos urgentes. Por ausencia del Sr. Serrano no se ha podido celebrar antes sesión.

La esposa de nuestro estimado amigo D. Juan Aparicio Lapuerta, doña Eusebia Longares, ha dado a luz felizmente un hermoso niño.

Reciban nuestra enhorabuena los padres y demás familia. Han regresado de su viaje de novios el joven abogado de este Colegio D. Rafael Arjona y su bella esposa D.ª Juana Ramos. Reciban nuestro cordial saludo.

En Langa de Duero falleció ayer, a los 60 años de edad, D. Encarnación Cerrada, esposa del Farmacéutico de aquella villa nuestro buen amigo D. Alejandro de Pedro Beltrán.

Las virtudes que adornaban a la finada le conquistaron grandes y numerosas simpatías, y por eso su muerte es muy lamentada. Nos asociamos al dolor de su esposo, hijo y demás familia.

De Castillón.—Cumpliendo acuerdo de este Ayuntamiento, el domingo pasado quedó bautizada con el nombre de calle de D. Juan Pablo Herrero la que comienza en la escuela del pueblo y termina en la Plaza del Humilladero.

Al acto de descubrir las placas en que luce el nombre del hijo predilecto de esta localidad, asistió todo el vecindario, comentándose por todos encomiásticamente el altruismo del Sr. Herrero, que en varias ocasiones ha dotado a la escuela de libros y material moderno y se halla dispuesto a proveerla de todos los adelantos que se conozcan en la ciencia de enseñar.

Muchas veces hemos oído de sus labios que deseaba permaneciera ignorado de los agenos este su proceder, fundado únicamente en el cariño que a su pueblo y paisanos profesa; pero hoy, aun exponiéndonos a incurrir en su desagrado, aprovechamos la ocasión del homenaje que se le ha tributado para hacer públicas sus relevantes cualidades, no por lo que puedan enorgullecerle, pues su natural se ofenderá de este nuestro proceder, si no para ver si se consigue que D. Juan Pablo Herrero tenga muchos imitadores. El Alcalde, Quirico Sanz.

Suicidio.—El vecino de San Pedro Manrique, Hipólito San Miguel Montes puso fin a su vida ahorcándose el domingo último en una casa de su propiedad que estaba deshabitada. El suicida, según informes de su familia y vecinos, tenía trastornadas las facultades mentales.

En término de Los Llamosos falleció repentinamente, a consecuencia de una hemorragia cerebral, el anciano de 61 años Timoteo Gómez Verde, en el sitio denominado El Collado, donde fué encontrado su cadáver.

De enseñanza.—Le ha sido admitida la renuncia de su escuela a D.ª Emilia Valenciano Blanco, que servía en propiedad Ontalvilla de Valcorba.

Ha sido clasificado el maestro de Tardelcuende D. Agustín Izquierdo, quedando vacante dicha escuela.

Se ha remitido al Ministerio de Instrucción pública el expediente de jubilación de D. Luis de la Blanca, maestro de Gormaz.

Continúa el Sr. Inspector girando la visita ordinaria.

Están vacantes para proveerse interinamente las escuelas de Cobertelada, Torralba de Medina, Pinilla del Campo, Camparañón, Perdices, Rollamienta, Alentisque, Villalba, Orillares, Barcelalejo, La Olmeda, Ontalvilla de Valcorba, Beltejar y Tardelcuende.

La hiperclorhidria ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurosis gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Para destetar los niños, la NESFARINA es el alimento ideal.

Acudir a un banquete con la dentadura cariada es como ir al terreno del honor con una ruina y mala navaja; por esto no nos cansaremos en recomendar a las personas de buen paladar el uso diario del mejor dentífrico Licor del Polo. No dejarse fascinar por clichés muy

bonitamente ilustrados de pretendidos remedios contra el reuma y continuar dando la preferencia al Baisamo anti-reumático de Orive, 2 ptas. frasco.

POR TELEGRAFO ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid 10-4 tarde. Lotería.

En el sorteo verificado hoy han sido agradados los números que a continuación se expresan. Primero 1.712 despachado en Palma de Mallorca; segundo 1.370, Pamplona; tercero 4.694, Madrid. Cuartos y siguientes 7.716, 11.586, 2.334, 15.696, 17.852, 8.198, 10.560, 10.199, 16.967, 12.436, 5.254, 870, 10.133, 9.250, 793, 3.949, 16.680 y 8.310.

Cacería regia

Hoy el monarca no ha despachado con los ministros porque en las primeras horas de la mañana salió con el Rey de Portugal y numeroso séquito a celebrar una cacería en la Casa de Campo. Allí habrán almorzado y el regreso lo efectuarán al anochecer.

Oposiciones El ministro de Gracia y Justicia prepara un decreto sacando a oposición las plazas vacantes de Vice-secretarios de Audiencias.

Protestas en Canarias

El Sr. Moret considera que son injustificadas las protestas muy enérgicas que se están celebrando en Las Palmas, pues dice que los propósitos del Gobierno respecto al régimen que se ha de establecer en Canarias, se ajustan a la Ley de Administración local aprobado en las Cortes y que no se trata, como se ha dicho, de crear un virreinato para que lo usufructúe el Sr. Auñón.

Descarrilamiento

En la estación de Espinosa (Gudalajara) ha descarrilado el tren correo descendente de Madrid á Barcelona.

Se sabe que hay cuatro viajeros heridos levemente por consecuencia del percance.

Gran parte de la correspondencia que conducía el tren no ha podido llegar á su destino.

Mitín turbulento

En el teatro Galdós, de Las Palmas, se ha celebrado un mitín monstruo al que asistió inmenso público.

Los oradores se expresaron en términos muy violentos contra el proyecto del Gobierno de establecer en aquellas islas un virreinato.

Se acordó dirigir un telegrama al pueblo español protestando de que tal proyecto se quiera realizar, cuando en aquellas islas se desea seguir formando parte de la nacionalidad hispana, sin delimitación de ningún género.

En el mitín también se acordó solicitar que el Ayuntamiento de la capital dimita en pleno y se abogó por la división provincial.

Al terminar el acto varios grupos dirigieron al Ayuntamiento y éste no pudo celebrar sesión por impedirlo la aglomeración del público. A la salida del Alcalde surgió un

formidable escándalo y para restablecer el orden fué precisa la intervención de la benemerita que practicó varias detenciones.

De la guerra

No se han vuelto á recibir informes que acusen novedad en las posiciones que nuestras tropas ocupan en Africa.

VARIAS NOTICIAS

Esta mañana ha llegado de Lourizan el Sr. Montero Rios que fué recibido por parientes y amigos.

—Ha causado penosa impresión el fallecimiento de la esposa del Conserje del teatro de la Zarzuela, á consecuencia de las terribles quemaduras que sufrió en el incendio del citado coliseo.

Sección Religiosa CULTOS

Se celebra misa solemne todos los días en la Insigne Iglesia Colegial á las diez menos cuarto, terminada la Hora de Tercia.

En la iglesia de San Juan de Rabanera mañana jueves, á las cinco de la tarde, se practica el solemne ejercicio de la Hora Santa, con exposición del Santísimo Sacramento, se reza la Estación, el Santo Rosario y la Letanía, después religiosos cánticos y Meditación, finalizando los cultos con el cántico Santo Dios ó «Amante Jesús mío», divina bendición y reserva.

En las iglesias de El Salvador y de Santa María la Mayor continúa á las cinco de la tarde de la Novena de Animas y á las seis de la tarde el mes de Animas en la iglesia del Sagrado Corazón (Siervas de Jesús).

ADORACIÓN NOCTURNA ESPAÑOLA SECCIÓN DE SORIA

Del 13 al 14.—Turno de guardia: San José.

Esta Vigilia se celebrará en cumplimiento de lo dispuesto por el Consejo Supremo. Será en acción de gracias por las muchas que venimos recibiendo de Jesús Sacramento y de desagravio por los horribles sacrilegios perpetrados por la demagogia en Barcelona y por el ultraje inferido á Nuestro Rey y Señor en la memorable mañana de nuestra Peregrinación magna á la inmortal Zaragoza. En esta noche se permitirá la asistencia de activos, tasciosos y honorarios toda la noche y á primera y última hora la de las señoras honorarias. La plática estará á cargo de nuestro director D. Felipe Andrés y á continuación se cantará solemne Te-Deum, rezándose inmediatamente antes del Inviatorio el Acto de desagravios. La reserva del Santísimo se hará procesionalmente por dentro del templo, después de la misa de comunión, que se celebrará á las cinco de la mañana, terminando la Vigilia con una Salve á la Virgen del Pilar. Todos los adoradores, pues, están invitados; activos, honorarios y tasciosos, y con su asistencia á primera y á última hora, darán ejemplo edificante de piedad y obediencia.

ANUNCIOS

LA MALLONA Se halla recogido en este pueblo, á disposición de su dueño, un buey de unos ocho años, negro, con grandes astas, testuz esquilado y rozado en la cerviz.

Mariano de H. Martell.

MÉDICO

Especialidad en enfermedades de cirugía general y de la vista.

Consulta diaria de 11 á 1

Plaza Mayor, número 6.—BERLANGA DE DUERO

MAPA de Meilla y territorio del Rif por D. Manuel Becerra, Ingeniero Director de las obras del puerto de Meilla. De venta en la librería de F. las Heras.—Soria.

«FLOR DE NUMANCIA»

FABRICAS DE HARINAS Y ELECTRICIDAD

Viuda de Vicén SORIA

Medalla de oro por sus harinas.—Exposición Hispano-Francesa (Zaragoza) 1908.

No comprar sin visitar antes los despachos de esta Fábrica.

Harina especial «Panadera» á 39 pesetas los 100 Kilogramos con sacco.

Harina corriente á 38 id. id; por arroba á 450 y 440 respectivamente.

Exijase la etiqueta—marca—en el sacco. Especialidad en piensos á precios económicos.

Molienda en cilindros, á particulares, al precio de una peseta por fanega de trigo puro.

Información de mercados.

Precios del último mercado.

San Estevan.	
Trigo puro, fanega, pesetas.	11'50
Común.	9'75
Centeno.	7'75
Cebada lallia.	7'57
Caballar.	7
Yeros.	5'25
Guijas.	9'75
Huevos.	1'85
Patatas.	1'50

Berlanga.	
Trigo puro, fanega, pesetas.	11'50
Común.	9'75
Centeno.	7'75
Cebada lallia.	7'25
Caballar.	7
Yeros.	5'25
Guijas.	9'75
Huevos.	1
Patatas.	1'50

Gómara.	
Trigo puro, fanega, pesetas.	12
Común.	9'50
Centeno.	7
Cebada lallia.	7
Caballar.	6'75
Yeros.	5
Guijas.	8'50
Huevos.	1'50
Patatas.	1'25

Medinaceli.	
Trigo puro, fanega, pesetas.	11'50
Común.	9'75
Centeno.	7'75
Cebada lallia.	7'50
Caballar.	7
Yeros.	9'75
Huevos.	1
Patatas.	1'50

Pastora
Orfices, tejedoría y taller
Sección de la Compañía Francesa del Tejedoría, Tejedoría y Tejedoría.
COLLADO, 25 (SOPORTALES).
NADA más á propósito para adornar los vestidos que no sea el tejido que un Gramofono canta cuando que despierte no muerda entre los

LA MODERNA
FABRICA DE GENEROS DE PUNTO de P. PLAZA
En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetas, calzoncillos, peñales, toreras, cubre-corsés, paños y fajitas de todos tamaños. Especialidad en toda clase de composturas y confecciones á la medida, previo encargo para dentro y fuera de la capital. Precios sumamente económicos. Única en Soria. Collado, 16.

Nesfarina
El mejor alimento fosfatado PARA NIÑOS FIDASE EN TODAS PARTES Agente en Soria F. GONZALEZ

Caída del pelo
Se contiene en el acto usando el legítimo **PETRÓLEO GAL**
Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie No puede inflamarse

Unión de Productores de España
PARA EL FOMENTO DE LA EXPORTACION
Museo Comercial.—Revista Mundial.—Servicios Comerciales.
BARCELONA
Representante en Soria y su provincia **Francisco González.**
Plaza de la Leña, 12, SORIA
Soria.—Imprenta de Felipe las Heras.—1909.

AMA DE CRÍA desea criar en casa de los padres. Para informes, calle de Numancia n.º 51
VICENTE ALVAREZ
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante. Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

Madrid Gran Hotel Colón
Carrera de San Jerónimo, 45.
Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción á vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas.
Hospedaje desde 8 pts. en adelante.

Consultorio Médico-Quirúrgico
Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono DE **A. RUIZ GARCÍA**
Gran Premio de S. M. la Reina Regente **ALMAZAN**
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso. ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

Juan G. y García
Tratante en ganado de cerda
Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos, al contado y fiado. Numancia, 53, Soria.

JOSE POYUELO (ÓPTICO)
Soportales del Collado, 40.—SORIA
Relojería
Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos. Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales á los de fábrica. Anteojos y lentes de roca precisión; cristales sueltos y toda clase de arreglos ópticos. Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos oculistas.

nada valía; y en la mar, Reina, se la han comido los tiburones!...

—¡Madre Socorro! ¡Madre Socorro!—gritó Reina.—¡Acuda usted, que á Lágrimas le ha dado la alferreca!

—¡Acuda usted, que á Lágrimas le ha dado la alferreca!

—¡Acuda usted, que á Lágrimas le ha dado la alferreca!

—¡Acuda usted, que á Lágrimas le ha dado la alferreca!

—¡Acuda usted, que á Lágrimas le ha dado la alferreca!

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única

Marca registra la fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición.

Miranda Sastre. VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

Fabrica de aserrar, cepillar y machembrar y Almacén de maderas

Leonardo Alonso Berzosa, Navaleno (Soria).

En mis almacenes podrá encontrar el público gran surtido de toda clase de maderas; especialidad en entarimados, desde 1,50 pesetas metro cuadrado. Pueden hacer encargos y ver muestras, Collado, 52, Peluquería de Matías Cuevas, Soria.

Ferretería y Cerrajería

Claudio Alcalá

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de OJAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos. Especialidad en herramientas para diferentes artes y oficios, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jarros, bombas para pozos y neveras é infinita de artículos que no se detallan por no molestar.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, canchales, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

Solución Benedicto

de Glicero-Fos-CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Frasco, 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.



Forman

contra los constipados

Se usa colocando taponcitos de algodón FORMAN en la nariz.

Precio: 0,75 ptas. caja.

De venta en Farmacias y por mayor, REDER, Zorrilla, núm. 23, Madrid.

LA NORWICH UNION

Compañía Inglesa de Seguros contra incendios, fundada en 1797, desea representante en la PROVINCIA DE SORIA

Dirigirse por escrito á la Sucursal Española de dicha Compañía en Madrid, Mayor, 7 y 9, (Apartado de Correos núm. 374).

Condiciones especiales para buenos agentes.

Por qué le conviene á usted representar á Norwich Union? Porque su antigüedad, más de 112 años, garantiza su estabilidad. Porque su liberalidad en el pago de los siniestros hace que la gestión por esta Compañía sea fácil. Porque retribuye á sus representantes con liberalidad. Porque está legalmente establecida en España, conforme á la Ley de 14 de Mayo de 1908. Porque sus reservas unidas al capital (totalmente suscrito)

Exceden de 61.000.000 de pesetas oro

Autorizado este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 21 Octubre 1909.

Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida

Premiada con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa

ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21

PEDRO LLORENTE SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Lorente Marca "EL LEON,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El "Chocolate Lorente" es el mejor de todos.

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

GREGORIO CUEVAS ACBES

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de MADRID

Dentadura - nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

Collado, 57, Soria.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD

CHOCOLATES

CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO, TES, TAPIOCAS

CAFE NERVINO MEDICINAL DEL DR. MORALES

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja.

Se remite por correo á todas partes. La correspondencia: CARRERAS, número 33. MADRID.—En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.

Taller de Carpintería

DE NICEFORO HERNANDEZ

Plaza de Aguirre, 2.—SORIA

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Claus-trilla se ha trasladado al COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y aprecie las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70, SORIA

EL PROGRESO

Zapatería de Juan Lapuente

Collado, 86 y 88, Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de Juan Lapuente por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he tenido favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye en todas clases de calzado de su sujeción, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjero y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza segundamente el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballeros, como de señoras, y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirle en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Marist.

La Borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.



TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho flojo, el alcohol, el vino, el jengibre, etc. Una vez tomado, el bebedor se encuentra silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, el niño ó el niño del bebedor, pueden administrarse sin saberlo el y sin que se necesite de la ley que determina su cura.

El polvo COZA ha reconocido miles de familias, estraido un millón de hombres del opio y del alcohol y les ha vuelto ciudadanos vigorosos. Los hombres de negocios muy condecorados conducidos á más de un joven por el camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de ciertos peregrinos.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente á quien lo pide, un libro de testimonios y muestra.

El polvo Coza se garantiza inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicado.

Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se piden en su farmacia.

76, Wardour Street, COZA HOUSE, Londres, 334, Inglaterra.

Depósitos en Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 57; Farmacia de Enrique Ramirez, Collado del Collado, 55.

CAPITULO VII

Junio, 1843.

Un autor alemán decía, en una época muy anterior á la presente, con candidez alemana: «¡Santa libertad! Ya que tu culto tiende á mejorar al hombre, ¿no podrías escoger mejor tus sacerdotes?»

La libertad no hizo maldito el caso de la reconvencción de su apasionado. El incidente pasó desapercibido.

A idéntico desaire nos vamos á exponer, al hacer una deprecación análoga. Pero á bien que un desaire no rompe hueso.

¡Admirable civilización! Elevado anhelo, á lo mejor, tú, tan fecunda en dar á luz grandes cosas en los siglos pasados, ¿por qué has dado en abortar? Tus abortos son espantosos, civilización mi amiga. Sentimos no poderlos conservar en espíritu de vino, como se hace con los del reino animal, para asombro de los siglos futuros. Civilización, civilización miamiga, ponte una bizma, que si no, estamos mal. Decimos esto al tropezar en nuestra relación

—No, no he visto muerta más que á mi madre, y esa no era fea, que era bonita; pero ¡la muerte la trastornó tanto!... ¡Fijábase con sus ojos tan parados, y no me miraba! ¡Y sus labios se habían puesto blancos, y nada me decían... como si fuesen mármol! ¡Y se puso del color de la cera, y cual ésta, parecía no poder doblarse sin quebrarse! ¡Qué pasaría por mí al verla así, Reina, yo que tanto la quería, que no me atreva á acercarme á ella? Yo me decía: «¿Por qué madre no me llama? No es porque duerma, pues que tiene los ojos abiertos».

—Pero ¿estabas sola con ella?—preguntó Reina.—Cuando hay un muerto, hay muchas gentes, y padres y médicos.

—No había nadie, Reina, sino la negra, que dormía; porque era esto en un barco en medio del mar, Reina. ¡Oh! de todo me acuerdo: sonaba el viento tan horrible como los aullidos del perro que barrunta la muerte; y la mar rugía como si pidiese algo que no le quisiesen dar; y el barco estaba tan inquieto, y se sacudía como si quisiese arrojar algo fuera de su seno; y mi madre se volvía á un lado y á otro, como si quisiese irse y quedarse...; y el mar pedía algo, Reina, y el barco quería echarle lo que pedía; porque al día siguiente—añadió la niña con creciente horror y respiración agitada,— al día siguiente agarraron unos hombres á mi madre como á un fardo, y á presencia de mi padre, Reina... ¡de mi padre!... que no lo impidió, lo arrojaron á la mar, como cosa que